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     Последнее десятилетие модернизации российского образования связано с обеспечением устойчивого развития сферы дополнительного образования детей, увеличения масштаба деятельности, качества услуг и разнообразия ресурсов для социальной адаптации, разностороннего развития и самореализации подрастающего поколения, формирования у него гражданских и патриотических ценностей и компетенций. 

     Неотъемлемой частью образовательного процесса в школе является сегодня организация внеурочной деятельности школьников в рамках реализации ФГОС нового поколения. Согласно авторам методического конструктора внеурочной деятельности – внеурочная деятельность объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач воспитания и социализации. 

     Ни для кого не является секретом, что для успешной реализации внеурочной деятельности необходима консолидация ресурсов всех заинтересованных субъектов системы образования. На сегодняшний день в системе образования Зырянского района существует ряд проблем, с которыми сталкиваются образовательные организации. 

     В частности:

-отсутствие компетентности у учителей в вопросах содержания и организации внеурочной деятельности, соответственно их неготовность к реализации данного вида деятельности (несмотря на имеющийся позитивный опыт организации внеурочной деятельности на уровне школы или отдельного учителя);

-отсутствие у педагогов интереса к реализации внеурочной деятельности в силу ряда причин;

-смешивание или подмена понятий «внеурочная деятельность» и «дополнительное образование детей»;

-недостаточное программно-методическое обеспечение реализации внеурочной деятельности;

-приведение в соответствие материально-технической базы, необходимой для организации внеурочной деятельности и др.

     В этой ситуации возникла необходимость в выявлении и систематизации инновационного педагогического опыта, определении организационно-педагогических условий для получения качественных результатов и эффектов внеурочной деятельности.

     Таким образом, 1 Межмуниципальная научно-практическая конференция «Современные модели внеурочной деятельности» имеет целью оказания практической помощи образовательным организациям Зырянского района в решении обозначенных проблем, в повышении интереса и качества организации внеурочной деятельности в условиях реализации ФГОС нового поколения. 

Бельдинская Н.В., 
руководитель ресурсного центра  по развитию образования 
Направление

Моделирование Программы внеурочной деятельности на школьном и муниципальном уровне
Новый статус – новые возможности 

(деятельность межмуниципального центра по работе с одарёнными детьми «Траектория» на базе МБОУ ДО «Центр дополнительного образования детей»

Первомайского района. Опыт. Проблемы. Перспективы).
Кротова Наталья Анатольевна, директор ДО «ЦДОД», руководитель

ММЦ «Траектория» с. Первомайское

Деятельность Межмуниципального центра по работе с одаренными детьми «Траектория» (далее - ММЦ, Центр) направлена на создание системы выявления и сопровождения одаренных детей в группе муниципальных образований «Правобережная» (Асиновском, Зырянском, Верхнекетском, Тегульдетском и Первомайском районах Томской области). 

Можно отметить, что дело это не очень простое, учитывая удаленность муниципалитетов - Тегульдетский и Верхнекетский районы находятся на расстоянии около 200 км от села Первомайское, 62 км от села Первомайское до Зырянского района. Тем значимее становится работа ММЦ, т.к. выезжать в Томск из этих районов значительно сложнее.

Центр «Траектория» начал свою работу 22 ноября 2013 г. С одной стороны, срок небольшой, чтобы достичь каких-либо глобальных результатов, а с другой стороны, достаточный, чтобы понять, что деятельность Центра актуальна, значима и востребована.

Деятельность Центра осуществляется на основании Соглашения между Департаментом общего образования Томской области и Администрации Первомайского района, технического задания на год.

Направления образовательной деятельности ММЦ «Траектория»:

· развитие интеллектуальной одаренности обучающихся и воспитанников Центра;

· развитие социальной одаренности через технологию социального проектирования;

· развитие творческой одаренности обучающихся и воспитанников Центра. 

В результате деятельности и в связи с требованиями времени у ММЦ «Траектория» с 2015 года появилось еще одно направление - развитие предпринимательской компетенции.

Очень важно, что благодаря инициативе и высокой заинтересованности ОГБУ «Региональный центр развития образования» - регионального оператора Ведомственной целевой программы «Развитие системы выявления и поддержки детей, проявивших выдающиеся способности» по созданию сети ММЦ в Томской области появилась возможность достичь качественно новых результатов в работе с одаренными детьми.

Основные результаты деятельности

За счет средств межбюджетного трансферта, предоставляемого ММЦ, значительно улучшена материально-техническая база Центра. Это позволило на качественно новом уровне организовать работу по проектированию развивающей образовательной среды, проводить на высоком организационном и содержательном уровне межмуниципальные образовательные события с привлечением ресурсов организаций-партнёров, в том числе из областного центра, предоставить дополнительные возможности реализации проектных замыслов обучающимся. 

Важно отметить, что Центр в группе муниципальных образований уже создал сеть из 14 базовых учреждений по вопросам работы с одарёнными детьми, вручено 14 сертификатов – «Базовая площадка ММЦ Траектория».

Особо значимо, что появилась возможность обеспечивать финансовые и организационные условия поддержки и сопровождения детей для участия в образовательных событиях всех уровней - от межмуниципального и регионального уровня до Всероссийского и международного уровня.

В 2014-2015 годах 10 десятиклассников (по 2 из каждого района) приняли участие в смене «Наука. Техника. Прогресс» в ВДЦ «Океан», где они смогли успешно представить свои исследовательские работы на Всероссийской научно-исследовательской конференции в городе Владивостоке. 


Ливак Максим из школы № 4 города Асино занял 2 место в 2014 году, Суходолов Юрий из Улу-Юльской школы Первомайского района занял 1 место и получил диплом за лучшее выступление на секции «Информатика и математика» в 2015 году, Дегтярь Яна из МАОУ Белоярской школы № 1 заняла 1 место на секции «Русский язык» в 2015 году.

В июне 2015 года обеспечено участие творчески одаренного ребенка - Мещерякова Романа из города Асино в Международном вокально-театральном конкурсе «AKVA-LOO_TEMP» в городе Сочи - 3 место.

В августе 2015 года обеспечено участие команды Куяновской школы Первомайского района в финале XV Всероссийской акции «Я - гражданин России» в городе Москве, где команда, представив проект «Телестудия «Юность», заняла почетное 3-е место и стала Лауреатом Премии на поддержку талантливой молодёжи в рамках ПНП «Образование». 

Плешко Андрей, ученик Куяновской школы, имел возможность добавить в копилку своих достижений 1 место в Областном конкурсе «Инновации молодежи в Томской области» (проект «Живая память»), 2 место в Областном конкурсе «Лидер ученического самоуправления». Как победитель межмуниципального конкурса «Мастер социальных дел» был награжден бесплатной путевкой ММЦ в ВДЦ «Океан». По представлению ОГБУ «РЦРО» Андрею присвоен статус «Общественный эксперт в области социального проектирования и ученического самоуправления», а с 2015 г. он входит в молодежный кадровый ресурс Томской области. 
В июле 2015 года Ананьева Ксения (Ежинская школы Первомайский район) стала победителем Всероссийского конкурса молодежных авторских проектов и проектов в сфере образования, направленных на социально-экономическое развитие Российских территорий «Моя страна - моя Россия», участвовала в финале Всероссийского конкурса «Моя страна - моя Россия» в Москве.

В июне 2016 года в ВДЦ «Океан» на смене «Перекресток» по программе «Бизнес-экспресс» побывал  Захарушкин Михаил из школы № 4 города Асино, заслужив это право за счет завоевания призовых мест на региональных предметных олимпиадах.

3 старшеклассника из Верхнекетского и Первомайского районов приняли участие во Всероссийской летней образовательной школе в Подмосковье, где имели возможность посещать углубленные спецкурсы в МГУ.

Улу-Юльский театр костюма в сентябре 2014 года представлял Россию и Томскую область на международном фестивале «На Олимпийском побережье» в городе Сочи и стал победителем. В номинации «Театральное творчество» ребята заняли 1 место среди 11 коллективов, в номинациях «Вокал» и «Хореография» стали дипломантами. Солистка ансамбля, неоднократный победитель и призер многих международных и всероссийских конкурсов Ванчугова Варвара в 2015 году по представлению ММЦ стала Лауреатом премии Главы Администрации Первомайского района в рамках муниципальной программы «Одаренные дети».

В июле 2016 года трое солистов вокальной студии « Родники» ЦДОД приняли участие сразу в четырех Международных конкурсах в Крыму в г. Керчь. Юные дарования Майя Маркович, Михаил Мерзляков и Дарья Тюганова завоевали 5 Гран-при, 4 Диплома за 1 место и 3 за 2 место. Педагогу Г.В. Щербаковой вручен Диплом « За профессионализм и мастерство».

В апреле 2015 года совместно с НИ ТГУ проведен образовательный маршрут «Шаг в будущее» для 60 старшеклассников Асиновского, Зырянского и Первомайского районов.

В 2014 году дистанционным обучением через ИДО НИ ТГУ было охвачено 49 обучающихся из образовательных организаций Первомайского, Асиновского, Вернекетского, Зырянского, Тегульдетского районов по 13 программам, в том числе - профильным.

И это далеко не все примеры реальной поддержки талантливых детей, которая стала возможной только в условиях ММЦ. Значимо, что реальные возможности развития есть не только у детей, но и у педагогов районов Правобережья, т.к. одной из задач деятельности Центра является обеспечение подготовки и повышения квалификации педагогических кадров по работе с одаренными детьми. 

В ноябре 2014 г. заместитель директора по воспитательной работе Первомайской школы Нетесова Ю.В. прошла очное обучение в Москве в МГОУ по теме «Актуальность системы повышения квалификации работников сферы образования, обеспечивающих педагогическое сопровождение детей, проявивших выдающиеся способности». Первова Ольга Анатольевна, руководитель Театра костюма, по программе международного фестиваля в городе Сочи выступила во время круглого стола по теме «Одаренный ребенок и народный фольклор». В июне 2015 года педагог Асиновского дома детского творчества Лукашенко Валентина Олеговна приняла участие в Семинаре по вокальному мастерству в рамках Международного вокально-театрального конкурса «AKVA-LOO TEMP» в городе Сочи.

В январе 2015 года при поддержке наших научных руководителей из Института развития образовательных систем выпущен сборник №1 «Будущее начинается сегодня», где представлен опыт совместной деятельности детей и педагогов районов Правобережья (35 статей). 

В основе деятельности Центра заложен механизм сетевого взаимодействия образовательных и общественных организаций, органов исполнительной власти, учреждений различной ведомственной принадлежности. А также интеграция ресурсов всех пяти муниципалитетов с целью создания эффективной межмуниципальной системы выявления и поддержки одаренных и талантливых детей. 

Поэтому важную роль в функционировании ММЦ играет сотрудничество на основе договоров, заключённых Центром с различными организациями:

· Институтом развития образовательных систем Российской Академии образования (мы являемся его экспериментальной площадкой);

· Бизнес-центрами города Асино и села Первомайское;

· Институтом дистанционного обучения НИ ТГУ;

· ФГБОУ ВО ТГПУ (по организации обучения педагогов);

· Асиновскими и Первомайскими СМИ.

Все мы понимаем, что интеграция - это всегда движение навстречу друг другу, стремление помочь и принять меры, восполнить недостатки другой стороны и обогатиться за счет достоинств этой стороны.

Бесспорно, что в каждом муниципалитете Правобережья есть свои ресурсы: в одном - это опытные результативные педагоги, которые готовят призеров предметных олимпиад, в другом - успешно внедряют образовательную робототехнику, а в третьем - отработана схема проведения конференции или фестиваля. Задача Центра - создать межмуниципальный банк передового опыта, эффективных ресурсов и сделать их доступными для детей и педагогов всех районов Правобережья. В результате работы план нашего Центра «Траектория» выстроен с учетом ресурсов не только Первомайского района. Так, к примеру, Белоярская СОШ № 1 является базовой площадкой ММЦ по направлению «Развитие творческой одаренности». В июне 2016 г. здесь прошел III межмуниципальный фестиваль «Этнокультурный калейдоскоп Сибири», Асиновский Центр творчества детей и молодежи - базовая площадка ММЦ по развитию творческой одаренности (робототехника). На его базе состоялось уже 4 межмуниципальных фестиваля «SMART» по образовательной робототехнике.

В мае 2016 года заключен договор о сотрудничестве с МБОУ Зырянской СОШ. Традиционная учебно-исследовательская конференция «Юный исследователь» этой школы в статусе РВЦИ в этом году прошла при поддержке ММЦ «Траектория». А сама школа приобрела еще один статус «Базовая площадка по развитию интеллектуальной одаренности». С июня 2016 года сетевое взаимодействие приобрело межведомственный характер - сертификат «Базовая площадка ММЦ «Траектория» по развитию творческой одаренности» был вручен Районному методическому центру народного творчества и организации досуга Первомайского района во время проведения Межмуниципального конкурса юных дарований «Светлячок». На сегодня вручено 14 сертификатов «Базовая площадка ММЦ «Траектория».

За время работы ММЦ проведено 49 межмуниципальных образовательных событий. 

Все межмуниципальные события проводятся не ради самих мероприятий, а выстраиваются в межмуниципальную систему по каждому из направлений работы ММЦ, каждое из событий открывают доступ к участию в образовательных событиях более высокого уровня - от регионального уровня до международного уровня. Все они имеют значительный социальный и образовательный эффект, детям и педагогам очень интересно общаться, знакомиться с опытом работы других районов. 
Ключевые образовательные события Центра:

· Межмуниципальные соревнования по робототехнике «Smart».

· Межмуниципальные шахматные соревнования.

· Межмуниципальный конкурс педагогических проектов «Школьные инициативы».

· Межмуниципальный фестиваль «Этнокультурный калейдоскоп Сибири».

· Межмуниципальная дистанционная викторина «Траектория роста».

· Межмуниципальный фестиваль детских инициатив «Дети - детям».

· Межмуниципальная краеведческая конференция.

· Межмуниципальная выставка детского творчества «Мир такой разный».

· Межмуниципальный образовательный маршрут «Азбука социального проектирования».

· Межмуниципальный конкурс «Мастер социальных дел».

· Межмуниципальный форум «Будущее начинается сегодня».

· Межмуниципальный семинар по социальному проектированию для педагогов.

· Межмуниципальные олимпиады «Знаем, умеем, действуем».

· Межмуниципальный Слет социально-одаренных детей «Идти вперед и за собой вести!».

· Межмуниципальная Школа предпринимателя.

· Межмуниципальный конкурс юных дарований «Светлячок».

Стоит отметить, что большинство образовательных событий организуются в очном режиме.

В целях создания открытой доступной информационной среды по деятельности ММЦ были созданы рубрики «ММЦ «Траектория» и «Новости ММЦ» на сайтах ЦДОД и Первомайского РУО, подготовлена презентация ММЦ на портал для одаренных детей, материалы регулярно освещаются в СМИ (газеты и ТВ Первомайского и Асиновского районов, на портале «ТРОПА»). 

Опыт работы Первомайского ЦДОД в статусе Межмуниципального центра представлен на секции «Дополнительное образование» областной августовской конференции (август 2014 года), на межрегиональной заочной научно-практической конференции Тамбовской области «Организация работы с одаренными детьми в системе дополнительного образования детей»; в региональном сборнике «Будущее начинается сегодня» (2015 год), на Всероссийском образовательном Форуме (2015 год), на Дне Департамента по информационной политике Администрации Томской области на территории Первомайского района (март 2015 года). Подготовлены и опубликованы на региональном и Всероссийском уровне 12 публикаций педагогов-участников проекта по теме выявления и сопровождения одаренных детей.

В целом за два с половиной года в реализации проекта приняли участие около 4000 детей и педагогов из 55 образовательных организаций и социальных партнеров районов Правобережья, а также из г. Томска, Кожевниковского и Колпашевского районов.

Конечно же, есть у нас проблемы, и их немало. В основном это проблемы организационного характера, зависящие от территориальной удаленности муниципалитетов и недостаток квалифицированных кадров. Мы их видим, знаем и стараемся решать.

Мы понимаем, что результат сиюминутным быть не может, но мы убеждены - деятельность Межмуниципальных центров бесспорно востребована, актуальна и обязательно должна иметь продолжение.

Затраты областного бюджета на обеспечение деятельности Межмуниципальных центров в целом по области являются долгосрочными инвестициями в будущее развитие региональной системы образования и общества в целом. И мы с коллегами очень надеемся на дальнейшую поддержку этого направления со стороны Администрации Томской области, Департамента общего образования Томкой области и ОГБУ «Региональный центр развития образования».

Модель организации внеурочной деятельности на основе взаимодействия школы 
и муниципальных структур 

(опыт взаимодействия ДОО «ЮИД» на базе МБОУ «Зырянская СОШ» 

и муниципальных структур Зырянского района)
Яткина Ирина Викторовна,

учитель начальных классов
       Сфера дополнительного образования и внеурочной деятельности играет большую роль в развитии ребенка. Она расширяет его кругозор, позволяет реализовать творческие возможности, определиться с выбором будущей профессии. Освоение правил безопасного поведения на дороге помогает  детям уже  в раннем возрасте сформировать активную жизненную  позицию.

       Проблема безопасности  дорожного движения в целом и детского дорожно-транспортного травматизма в частности  возникла с появлением первого автотранспортного средства. С каждым годом число автомобилей на дорогах растет, движение становится все более  интенсивным, маленькому человеку все сложнее разобраться и сориентироваться в движущемся потоке машин и пешеходов. Поэтому школа первой   поддержала идею общественного  движения «Юные инспекторы дорожного движения», целью которого является объединение детей и взрослых, заинтересованных в снижении дорожно-транспортного травматизма.

        Несмотря на то, что движение ЮИД существует уже более 30 лет, это направление актуально и востребовано по сей день для детей младшего и среднего школьного возраста. 

        Программа "Юные инспектора дорожного движения" реализует социальное направление во внеурочной деятельности в 4-6 классах  в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального и основного общего образования второго поколения, разработана в рамках Федерального закона «О безопасности дорожного движения», закона Российской Федерации «О безопасности», «Правил безопасного поведения учащихся на улицах и дорогах». 

        Обучение проходит в специально оборудованном кабинете по составленному тематическому планированию программы «Школа светофорных наук» В.Н,Лабенского, которое рассчитано на 3 года. Группа разновозрастная: 10-15 лет.  Вначале года мы изучаем историю появления и развития транспорта, основные понятия и термины ПДД, дорожные знаки, правовые документы, учимся организовывать и проводить различные тематические мероприятия.

      Первая неделя сентября посвящена безопасности обучающихся. В школе проходит конкурс рисунков по ПДД. После подведения итогов мы забираем работы и уже, с точки зрения «профессионалов», находим фактические ошибки. Например, светофор с включенными 3-мя огнями, не прорисован ремень безопасности у водителя и пассажира, неправильно нарисован дорожный знак и.т.д.

     В течение года мы проводим агитрейды. Это мини-классные часы, где юные инспектора читают стихи, загадывают загадки и проводят конкурсы. 

      Также мы совместно с учителем физкультуры организовываем соревнования-эстафеты, где используем «тематическое» оборудование: жезлы, кубики и фишки красно-жёлто-зелёного цвета. Соревнования проходят по параллелям в А-Б-В-Г классах. На каждом этапе конкурса принимают участие ученики, которые ещё не участвовали в соревновании. Таким образом, задействован весь класс.

      В апреле в нашей школе проходит «День открытых дверей»  для подготовительных групп детских садов, будущих первоклассников. Для них наши ЮИДовцы тоже проводят мероприятие по ПДД.

        В сентябре и мае проходит школьный и районный конкурс «Безопасное колесо», где ЮИДовцы являются организаторами, помощниками и участниками игр. По итогам игр победители становятся участниками областных соревнований «Безопасное колесо» и «Светофорный ринг» в г. Томске в ДТДиМ, где мы ежегодно занимаем 4 или 5 места среди 30-и команд-участников. Дополнительно к подготовке к соревнованиям мы привлекаем школьного фельдшера и преподавателя ОБЖ, инструктора ДОСААФ, которые консультируют нас по спецвопросам (например, оказание первой медицинской помощи).

        В течение года юные инспектора принимают участие во Всероссийских акциях: «Спасите детские жизни», «Глобальная неделя безопасности», «Дистанция», «Добрый знак».

          Все мероприятия проходят совместно с сотрудниками Зырянского ГИБДД. Наши ребята выезжают на патрульной машине в рейд, наблюдают за работой инспекторов ДПС, изучают спецоборудование автомобиля.

        Занимаясь в нашем объединении, дети получают не только знания по ПДД,  они учатся общаться с детьми разного возраста, преодолевать страх и «держать» аудиторию или спортплощадку во время мероприятий. Старшеклассники (ЮИДовцы) уже не тратят драгоценное время на изучение ПДД и сдают в РЭПе экзамены на права  за 3 минуты. Нескольким ребятам, наиболее активным участникам объединения, посчастливилось бесплатно отдохнуть в ВДЦ  «Океан». А морально и материально нас поддерживает администрация школы и района.

    

Музейная педагогика во внеурочной деятельности

(опыт взаимодействия МУК «Зырянский краеведческий музей» и системы общего образования Зырянского района)

Латтеган Валентина Ивановна,

руководитель МУК «Зырянский краеведческий музей»

       Современный музей  является  колоссальным ресурсом для развития  музейной  педагогики и краеведения. За 7 лет  Зырянский краеведческий музей накопил значительный опыт работы  в организации внеурочной деятельности.  В музее  каждая экспозиция и любой  экспонат является  не только носителем  исторической  информации, но  и приобретает наглядность, образность, становится  средством  преемственности культуры.    Культурно-образовательные программы такие, как «Земля Зырянская», «Народная культура в  праздниках и обычаях», «Уроки истории в музее», « Сибиряки», «Из истории вещей», экскурсионно-выставочная, поисково - исследовательская и проектная работа способствуют формированию общекультурных компетенций  обучающихся, создают условия для реализации новых ФГОС.  

      Особо значима роль музея в духовно- нравственном  и гражданско – патриотическом  воспитании школьников. Совместно с театральной студией «Созвездие плюс» (руководитель Бобина Л.П.) реализуются  проекты, созданные  на основе музейных краеведческих материалов: «Вдовий век», «Дети войны» ( о Зырянском детском доме, где воспитывались дети из блокадного Ленинграда), «Я пишу тебе с войны», «Завтра была война» (о судьбах выпускников Зырянской школы 1941 года), «Подвиг земляков», «Опаленная молодость» (о 43 воинах – зырянцах, выполнявших свой  интернациональный долг в Афганистане), «У войны не женское лицо» (о судьбах женщин Зырянского района , участницах  Великой Отечественной войны), «Солдат бессмертного полка»,  «За два мига до весны» -  о земляках, сражавшихся на полях Великой Отечественной войны и погибших накануне Победы. Проект «Они спасали свет» был посвящен зырянцам, которые 30 лет назад принимали участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. В рамках проекта «Нам  завещаны Слава и Память» прошло мероприятие «Морские просторы» -  о 20  моряках из нашего района, защищавших   нашу Родину в тяжёлую годину испытаний.               
      Музейная педагогика  в  период модернизации российского образования обладает большим потенциалом в использовании разнообразных форм и методов обучения в музее. 

Из массовых форм  сотрудниками музея используются  уроки, театрализованные мероприятия,  викторины, встречи с участниками и свидетелями исторических событий, краеведческие игры, лекции.     Групповые формы  используются во время проведения музейных уроков  истории  и географии, разнообразных  мастер-классов.   

 Индивидуальная форма  применяется при  консультировании юных исследователей, при работе с архивными материалами музея, при подготовке обучающимися   докладов, рефератов, проектно - исследовательских работ. Во время проведения уроков в музее, мероприятий, выставок и экскурсий используем мультимедийные технологии: видеоролики, фильмы, слайдовые презентации. 

	     Цель музейной педагогики  в организации внеурочной деятельности – создание условий для развития личности путём включения её в многообразную музейную деятельность.  Для дошкольников и младших школьников разработаны такие игровые программы, как «Юный эколог», «Экологические игры»,  «Игры на перемене», «Народные игры». Для  обучаюшихся  среднего возраста — интерактивные занятия, ориентированные на формирование способности постигать историческое и культурное наследие своего края. Для старшеклассников - занятия, которые   учат анализировать и систематизировать исторический материал,  развивают  самостоятельное мышление, способствуют развитию личности.

      Фотовыставки, игровые  программы и интерактивные занятия   помогают раскрыть  красоту природы родного края. Музейные  уроки истории и   географии  знакомят обучающихся с историей возникновения и развития Зырянского района, с особенностями географического положения, природными ресурсами  и национальным составом населения района.

       В 2016 году создан клуб «Музейончики», деятельность которого направлена на  развитие детей дошкольного возраста, приобщение их к музейной работе; совместно с   Центром  помощи детям, оставшимся без попечения родителей,  реализуется  музейный проект «Дорогою добра». Во время внеурочной деятельности  через  музейный урок  развиваются и поддерживаются познавательные интересы детей, создается  атмосфера творчества.

        Обязательным элементом современного музейного занятия является обратная связь, которая осуществляем с помощью книги отзывов, анкетирования, отслеживания активности посещения выставок и музейных мероприятий, создания мини-музеев в дошкольных образовательных учреждениях.
        В  воспитании любви к своей малой родине имеют значение и книги, выпущенные музеем: «Светит солнце деревни моей» -  об истории исчезнувших населённых пунктов Зырянского района; «Загадки имён земли Зырянской» -  топонимический словарь географических названий района, «Кто испишет имена ваша…» -  о судьбах  репрессированных в Зырянском районе  в 1930-х - 1950-х  годах прошлого столетия. В 2016 году была издана книга «Сторона зырянская, родная», в  которой представлены очерки и материалы о жизни  земли зырянской от основания села, образования района и до наших дней.  Все это способствует  формированию  гражданственности, развивает потребность в сохранении культурного наследия своего края. Автором всех книг, выпущенным музеем, является Н.Е.Флигинских, основатель Зырянского краеведческого музея.
        В целях духовно – нравственного и гражданско – патриотического  воспитания на основе архивных материалов краеведческого музея ведётся проектно-исследовательская работа с  обучающимися  школ Зырянского района. Так, совместными работами стали: «Моя родословная»,«Фронтовой путь сержанта Мелкозёрова», «Откуда есть пошла Зырянская земля?..»,  «Путешествие на Зырянскую землю» и другие.    В рамках  сетевого взаимодействия с 2013 года Зырянский краеведческий музей тесно сотрудничает  со школьными музеями г.Томска , проектные работы обучающихся занимают призовые места на  Открытых Музейных краеведческих чтения. 


Программа «Первый шаг в творчество» - вариант модели организации внеурочной деятельности учащихся в рамках взаимодействия систем общего и дополнительного образования при реализации стандартов второго поколения 

(опыт взаимодействия ДО «ЦДОД» и МБОУ «Первомайсая СОШ»).

Стародубцева Тамара Геннадьевна, 

заместитель директора МБОУ ДО «Центр дополнительного образования для детей» с.Первомайское


Переход российского образования на новые образовательные стандарты представляет собой чрезвычайно ответственный период, в который педагогические коллективы образовательных организаций существенным образом переосмыслили принципы взаимодействия с учреждениями дополнительного образования детей. 


Сегодня МБОУ Первомайская школа СОШ  и МБОУ ДО «ЦДОД» – партнеры в образовательно-воспитательном пространстве с четко обозначенными специфическими задачами в воспитании детей. И в школе, и в учреждении дополнительного образования развиваются воспитательные системы, отвечающие современным запросам общества, семьи, детей, конкретного социума.

В течение 2-х лет ЦДОД работает в тесном сотрудничестве с  Первомайской средней общеобразовательной школой по организации внеурочной деятельности учащихся, тем самым помогая школе решать проблему недостатка ресурсов для организации плана внеурочной деятельности, таких как кадровые и финансовые. Организация взаимодействия осуществляется посредством заключения договора о сотрудничестве. 

 
Партнерские отношения предусматривают взаимодействие по реализации программы «Первый шаг в творчество» на базе ЦДОД. 


«Первый шаг в творчество»  -  это  модульная  программа формирования УУД у учащихся 1 классов  МБОУ Первомайская СОШ в процессе художественно-эстетического развития  в условия дополнительного образования.                                                                                              
Программа разработана на основе анализа общеобразовательных программ в области «технология» и «искусство» и программ дополнительного образования детей. 

Теоретическую базу программы составила концепция развития универсальных учебных действий, разработанная на основе системно-деятельного подхода. 

Практическая значимость разработанной программы состоит в том,  что в ней учтен социальный заказ на ознакомление с основами художественного слова, кукольного театра, с наиболее популярными видами техник и технологий, традиционных и современных видов ДПИ.

Модульная программа  художественно-эстетического развития учащихся «Первый шаг в творчество» призвана формировать универсальные учебные действия – психологическую составляющую  ключевых компетентностей  на протяжении всего периода обучения. 


 Ценностным основанием выделения компетентностей является ориентация на создание максимально благоприятных условий для саморазвития, самоопределения обучающихся в дополнительном образовательном процессе.  Формирование компетентностей осуществляется посредством овладения универсальными учебными действиями в процессе освоения восьми краткосрочных программных модулей: «Волшебное оригами», «Бисероплетение»,  «Овации»,  «Там, где живут куклы…», «Вырезание с элементами моделирования», «Тестолепка»,  «Сказка своими руками», «Играем вместе».


Содержание программных модулей предусматривает развитие у учащихся художественно – конструкторских способностей, нестандартного мышления, творческой индивидуальности. 

Педагогическая целесообразность программы объясняется формированием высокого интеллекта и духовности через мастерство. Предусматривается целый ряд заданий на наблюдение, сравнение, домысливание, развитие фантазии. Модули ориентируют учащихся 7 – 8 лет на самостоятельность в поисках композиционных решений, в выборе способов изготовления  изделий. Специфика изучаемых предметов направлена на то, чтобы через труд и искусство приобщить детей к творчеству.


 Основной способ разработки программы: Самостоятельная разработка программы формирования УУД в процессе художественно-эстетического развития детей младшего школьного возраста. 

 Цель:  Формирование  УУД  у обучающихся 7-8 лет  посредством различных видов творческой деятельности художественной направленности.

Задачи программы: 

1. Развивать природные задатки и способности детей, прививать и поощрять любознательность, фантазию и воображение в поисках новых форм и декоративных средств выражения образа. 

3. Создать условия для освоения  учащимися универсальных учебных действий (личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных), обеспечивающих овладение ключевыми компетентностями.

4. Воспитывать трудолюбие, целеустремлённость, усидчивость и аккуратность. 

5. Стимулировать детей к дальнейшему самообразованию и самосовершенствованию.


 Данная программа рассчитана на 1 год обучения. Количество обучающихся  в группе: 10 - 12 человек. Возраст: 7 – 8 лет. Годовая нагрузка по учебному плану: 64 часа. Занятия проводятся в каждой группе 2 раза в неделю по 1 часу. 
 Занятия проводятся с использованием различных форм, с целью закрепления устойчивого интереса и естественного желания детей к получению новых знаний, чувства радости и удовлетворения от выполненной работы, от преодоления естественно возникающих трудностей. 

Программа предполагает 1 уровень обучения: поисково-диагностический,  позволяющий ребёнку закрепить устойчивый интерес к изучаемому направлению и попробовать себя в овладении  отдельными видами УУД.

Механизм организации занятий внеурочной деятельности в ЦДОД предполагает деление школьного класса на две подгруппы (итого: 4 класса – 8 подгрупп) и обучение первоклассников по 8-часовым программным модулям. По окончанию учебного года первоклассник осваивает 8 программ. 

Программа содержит систему отслеживания результативности  программных модулей: по освоению предметных и универсальных учебных действий.  Мониторинг разработан педагогами и проводится в разных формах: выставки, выполнение зачетной работы, выступление. Форма определяется в зависимости от направленности деятельности. 


Миссия ЦДОД состоит в максимальном привлечении первоклассников в специально организованную, благоприятную среду в свободное от школы время. Решая данную проблему, мы стремимся помочь ребенку на начальном этапе выявить способности, которые помогут ему самоопределиться и занять свое место в социуме. Для решения данной задачи проводятся тематические мастер-классы, игровые программы, общие итоговые мероприятия по окончанию 1 полугодия и учебного года с вручением свидетельств.


Отрадно то, что многие первоклассники уже определились с выбором творческого объединения, направлением деятельности. Мы уверены, что  в следующем учебном году ребята обязательно найдут себя в Центре дополнительного образования для детей. 


Очевидно, что дополнительное образование детей усиливает вариативную составляющую общего образования, способствует практическому приложению знаний и навыков, полученных в школе, стимулирует познавательную мотивацию учащихся. 
А главное — в условиях дополнительного образования дети могут развивать свои творческие способности, навыки адаптации к современному обществу и получают возможность полноценной организации свободного времени. 


Для ЦДОД  внеурочная деятельность является  инновационной формой  взаимодействия со школой. Опыт 2-х лет подсказывает нам, что дополнительное образование может в полной мере реализовать заложенный в нем потенциал работы с детьми и совместная слаженная и продуманная работа может стать основой для создания целостного образовательного пространства ЦДОД и Первомайской школы.
Реализация программы внеурочной деятельности в режиме сетевого взаимодействия (опыт использования сетевого взаимодействия 
МБОУ «Зырянская СОШ» и МОУ «Михайловская СОШ»)
Бельдинская Наталия Владимировна,

учитель русского языка и литературы МБОУ «Зырянская СОШ»
      Опыт применения сетевой модели гражданского образования в нашей школе достаточно большой.  С 2007 года Центр гражданского образования «Родничок» ежегодно на весенних каникулах проводит районное образовательное событие в разных формах: фестивали, конкурсы, школы, форумы. В рамках этих событий проходят мастер-классы, тренинги, деловые и ролевые игры, дискуссии, которые для обучающихся и учителей района проводят педагоги нашего Центра, в числе которых и студенты томских вузов, бывшие выпускники нашей школы, и приглашенные специалисты учреждений и служб Зырянского района.  Отзывы участников подобных событий свидетельствуют об эффективности использования данной формы в организации образовательного процесса в режиме внеурочной деятельности.

         В нынешнем учебном году школа столкнулась с проблемой отсутствия педагога-организатора детского общественного объединения, работа которого всегда была направлена на выявление лидерских качеств у обучающихся с 5 по 8-й класс, которые в дальнейшем развивали свой творческий и лидерский потенциал в ЦГО, а затем становились активистами ученического самоуправления школы. 

         В результате анализа сложившейся ситуации и в рамках наставнической деятельности по развитию гражданского образования в Михайловской школе, было решено разработать образовательную программу внеурочной деятельности по подготовке лидеров ученического самоуправления в режиме сетевого взаимодействия. Мы использовали большой опыт вожатской работы Михайловской школы, и собственный опыт по развитию ученического самоуправления. 

        В итоге была разработана и успешно апробирована совместная программа «Школа лидера», а в Михайловской школе с января 2017 г. открыт ЦГО, который вошел в сеть Центров Томской области, а школа стала базовой в реализации регионального проекта по развитию гражданского образования. В начале года была набрана группа обучающихся 7-8-х классов в количестве 18 человек. Занятия проходят по субботам 2 раза в месяц поочередно: то на базе Зырянской школы, то в Михайловской. 

         Одно из занятий проходило в Думе Зырянского района. Его провела председатель Думы, а знакомить ребят с процедурой демократических выборов будут председатель и секретарь избирательной комиссии Зырянского района. Такая форма организации учебного процесса у нас тоже активно практикуется. 

         В целом нужно отметить, что организация образовательного процесса в режиме сетевого взаимодействия в рамках внеурочной деятельности очень эффективна. Она показывает стойкие позитивные учебные результаты у обучающихся, способствует выходу на новый, более высокий уровень в организации образовательного процесса, 
позволяет компенсировать отсутствие педагогических кадров или обеспечить учебный процесс квалифицированными педагогическими кадрами, позволяет привлечь материально-технические и иные ресурсы, в которых нуждается то иное образовательное учреждение, и в целом, приводит к повышению качества оказания образовательных услуг.           

Направление 

Опыт организации внеурочной деятельности общеинтеллектуальной направленности
Реализация программы внеурочной деятельности через практико-ориентированный контекст биологического образования

Фоменко Александр Иванович, 

учитель биологии МБОУ «Зырянская СОШ» 


Одной из важных составляющих изучения предметов в рамках среднего образования является исследовательская деятельность учащихся под руководством учителя. Ее следует относить к внеурочной деятельности, поскольку решение ее основных задач, о которых пойдет речь ниже, осуществляется не только на уроках биологии, но и в послеурочный период.


Отметим, что исследовательская деятельность – это образовательная технология, предполагающая решение учащимися исследовательских, творческих задач под руководством учителя. Обычно выделяют следующие этапы исследовательской деятельности:

1. Изучение теоретического материала в рамках курса биологии.

2. Выделение проблемы в рассматриваемом материале, в связи с которой происходит постановка цели исследования, определяются его задачи.

3. Формулирование рабочей гипотезы – отправной точки исследования, которая может корректироваться в процессе изучения материала.

4. Освоение методики исследования, в том числе – определение тех методов, посредством которых будет происходить решение поставленных задач, а значит и продвижение к поставленной цели.

5. Обработка материала – включает в себя его классификацию, определение степени достоверности (если это возможно на уровне учебной исследовательской работы), степени его важности для результатов исследования.

6. Обобщение, анализ, выводы как финал произведенной исследовательской работы.

7. Представление исследовательской работы.

            Большую роль играет и материально-техническое оснащение кабинета биологии. 

Материально – технические условия соответствуют всем нормам и требованиям для занятий, обучающихся на высоком профессиональном уровне. Так: А). Цифровая лаборатория Pasco – это высокотехнологичная научная лаборатория, которая позволяет преподавателю и учащимся с помощью высокоточных датчиков демонстрировать и проводить все опыты по, биологии, географии, природоведению, окружающему миру, естествознанию, экологии и остального экспериментариума учебной программы, в том числе в рамках ФГОС, а также ряд научных экспериментов в рамках университетских программ. С помощью данного оборудования можно выполнять научно-исследовательские работы в области биологии. Экологические исследования любого направления. 

 Данный комплект цифровых датчиков PASCO обеспечивает выполнение практически всех лабораторных работ, предусмотренных программой по биологии. Например, с его помощью выполнить такие эксперименты и исследования: Метаболизм дрожжей, Дыхание и фотосинтез растений Дыхание прорастающих семян, Действие фермента, Испарение, Регулирование тепла тела и др. 

Так же позволяет проводить эксперименты и исследования по физиологии человека: ЭКГ и факторы, которые влияют на сердце, Упражнения и ритм сердца, Упражнения и частота дыхания, Мышечная усталость Объем дыхания и др.

Цифровое оборудование Альтами. С помощью встроенных в программу средств разметки можно произвести подсчёт количества объектов, определить их размеры, сохранить в редактируемый формат вернуться к процессу спустя какое-то время. Получение панорамного снимка препарата, расширение фокуса изображения, съемка быстротекущих процессов и их анализ в замедленном режиме.

         Возможность работать, когда под рукой нет мощного стационарного компьютера - для управления камерой подойдет и нетбук. С помощью данного оборудования можно совершать выходы в природу и на месте выполнять все необходимые виды исследований. Выезды в любое образовательное учреждение со всеми видами выполнения лабораторных, практических работ, а так же выполнения исследований выбранной тематики – как демонстрационно, так и лично.

За три года обучающимися проделано много работы. Во-первых, все приобрели и закрепили навык работы на современном биологическом оборудовании. Проведено комплексное исследование кабинетов школы и рекреации на предмет экологического состояния по пяти направлениям: наличие шумового загрязнения, количество СО2, кислорода, влажности и температурный режим. Все данные были сравнены с нормативным перечнем и обучающиеся сделали соответствующие выводы. Все результаты были представлены в стендовом докладе и все обучающиеся школы и педагогические работники были ознакомлены с ними.


Группа обучающихся в течение прошлого года начали проводить исследовательскую работу «От чего зависит прочность куриного яйца». Воспитанники самостоятельно на уроке технологии сконструировали прибор для выявления физических данных яйца. А затем проводили химический анализ скорлупы. Данная работа долгосрочная, так как для исследования берутся куриные яйца в разные сезоны.

Не секрет, что такой вид учебной деятельности, как исследовательская, считается весьма сложным и ресурсозатратным как для учителя, так и для учащегося и его родителей. Все это, конечно же, влияет на отбор контингента учащихся для ее реализации. 

Так, если в 2014 году на занятия приходило три группы по 13-15 человек, то в 2017 году осталась одна группа 7 человек.

Когда определился круг участников исследовательской деятельности, результаты работ стали намного качественнее.

В выполненных работах ребята использовали следующие методы:

1. Теоретические – моделирование, абстрагирование, анализ и синтез.

2. Эмпирические – наблюдение, сравнение, эксперимент, тестирование.

3. Математические – статистические, методы сетевого моделирования.

Таким образом, весь пройденный учащимися путь от начала исследования до его представления является важным элементом развития и саморазвития личности, основанного на самообразовании, обучении, сотрудничестве и имеет своей конечной целью подготовку компетентного в вопросах исследовательской деятельности выпускника, подготовленного к обучению в ВУЗе.

Развитие детской одаренности младших школьников на основе создания разновозрастных групп

Русинова Ирина Алексеевна, Мельникова Оксана Витальевна,

учителя начальных классов МБОУ «Зырянская СОШ» Зырянского района
Выявление, поддержка, развитие и социализация одарённых детей становится одной из приоритетных задач современного образования.


Понятие «детская одарённость» и «одарённые дети» определяют неоднозначные подходы в организации педагогической деятельности. С одной стороны, каждый ребёнок «одарён», и задача педагогов состоит в раскрытии интеллектуально творческого потенциала каждого ребёнка. С другой стороны существует категория детей, качественно отличающихся от своих сверстников, и соответственно, требующих организации особого обучения, развития и воспитания.


Способный, одарённый ученик – это высокий уровень, каких либо способностей человека. Этих детей, как правило, не нужно заставлять учиться, они сами ищут себе работу, чаще сложную, творческую. 


 Считаем, что работу с одарёнными детьми надо начинать с раннего возраста- в начальной школе. Все маленькие дети наделены с рождения определёнными задатками и способностями. Однако не все они развиваются. Нераскрытые возможности постепенно угасают вследствие невостребованности.  Процент одарённых (с точки зрения психологов) с годами резко снижается: если в 10-летнем возрасте их примерно 60-70%, то к 14 годам 30-40%, а к 17 – 15-20%.


Вот почему учителя начальных классов должны создавать развивающую творческую, образовательную среду, способствующую раскрытию природных возможностей каждого ребенка. Именно поэтому нами была разработана Программа внеурочной деятельности детей «Эрудит», которая направлена на развитие интеллектуальных умений учащихся. Целью программы является основной подход к организации образовательной деятельности. А именно - формирование у ребенка умений управлять процессами творчества: фантазированием, пониманием закономерностей, решением сложных проблемных ситуаций. Это дает школьнику возможность раскрыть многие качества, лежащие в основе творческого мышления. Программа призвана помочь учащимся стать более раскованными и свободными в своей интеллектуальной деятельности. Общий курс построен  по направлениям – гуманитарному и математическому в соответствии с возрастными и физиологическими особенностями и рассчитана на детей 8-10 лет.

Программа  «Эрудит» состоит из двух разделов:

Iраздел. Математика. Окружающий мир.

II раздел. Русский язык. Литературное чтение. 

Особенностью программы является работа с разновозрастной группой. Дети в группе разного возраста- 2-3 классы. Мы не стали брать в группу учащихся 4-ых классов, так как считаем, что начинать надо с более раннего возраста, для того, чтобы успеть подготовить их к участию в различных олимпиадах и конкурсах.  Во время работы мы объединяем детей в мини-группы (следуя кооперативному методу), таким образом – те, кто постарше - 3 класс помогают и направляют второклассников, если какая- либо тема ими еще недостаточно освоена, так как дети понимают друг друга лучше, чем взрослых.
В организации учебного процесса применяем принципы развивающего обучения:

- кооперативное обучение, 

- мозговой штурм,

- групповая дискуссия.

 Для превентивного обучения доказана эффективность методов обучения в группе. Поэтому в процессе работы, помимо традиционных методов обучения, использованы методы обучения в группе. Обучение в группе означает, что дети учатся:

- обмениваться друг с другом информацией и выражать личное мнение;

- говорить и слушать;

- принимать решения, обсуждать и совместно решать проблемы.

Обучение в группе развивает личностные и социальные навыки, необходимые для эффективного превентивного обучения.

Кооперативное обучение – это метод, когда в небольших группах (от 2 до 8 человек) ученики взаимодействуют, решая общую задачу. Совместная работа в небольших группах формирует качества социальной и личностной компетентности, а также умение дружить.

Так же применяем групповую дискуссию – как способ организации совместной деятельности учеников под руководством учителя с целью решить групповые задачи или воздействовать на мнения и установки участников в процессе общения. 

Групповая дискуссия может быть использована в начале занятия, а также для подведения итогов.

Применяются в работе и креативные методы:

Метод придумывания – это способ создания неизвестного ученикам ранее продукта в результате их определенных творческих действий. 

Мозговой штурм.

В содержание программы входят:

Решение нестандартных, комбинаторных задач по математике, русскому языку, задания конкурса-игры «Кенгуру» и «Медвежонок»,анализ олимпиад  текущего года. Выполнение заданий по окружающему миру и литературному  чтению для 1-4 класса дистанционного интеллектуального  конкурса  «Перспектива».

Данный курс состоит из системы тренировочных упражнений, специальных заданий, дидактических и развивающих игр. На занятиях применяются  занимательные и доступные для понимания задания и упражнения, задачи, вопросы, загадки, игры, ребусы, кроссворды и т.д., что привлекательно для младших школьников. 

Основное время на занятиях занимает самостоятельное реше​ние детьми поисковых задач. Благодаря этому у детей формируют​ся умения самостоятельно действовать, принимать решения, уп​равлять собой в сложных ситуациях.
На каждом занятии проводится коллективное обсуждение ре​шения задачи определенного вида. На этом этапе у детей форми​руется такое важное качество, как осознание собственных действий, самоконтроль, возмож​ность дать отчет в выполняемых шагах при решении задач любой трудности.
            После самостоятельной работы проводится коллективная проверка решения задач. Ребенок на этих заняти​ях сам оценивает свои успехи. Это создает особый положительный эмоциональный фон: раскованность, интерес, желание научиться выполнять предлагаемые задания.

       Все учителя, в классах которых учатся эти дети, отмечают их возросший интерес к заданиям повышенной трудности и умение быстро и правильно справляться с такими заданиями. Также все участники данного курса успешно участвуют в заочных олимпиадах и конкурсах различных уровней, занимая призовые места.

Применение квест-технологии во внеурочной деятельности по информатике

Сайнакова Расима Сайфуловна,

учитель информатики МБОУ «Зырянская СОШ» Зырянского района

Английское слово quest можно трактовать как «поиск» или даже «приключение». Квест-технологии в образовании основаны на поиске решения для какой-то конкретно поставленной задачи.

Квест - это игра, в которой необходимо решать задачи для продвижения по сюжету. Есть некая цель, дойти до которой можно последовательно разгадывая загадки. Каждая загадка – это ключ к следующей точке и следующей задаче. А задачи могут быть самыми разными: активными, творческими, интеллектуальными.

Квесты могут проводиться как в классе, так и в городе, на природе, то есть территория проведения ограничена только фантазией организатора и целями проведения.

По этому признаку все квесты можно разделить на 2 вида: «живые» квесты и «виртуальные» кресты. «Живые» квесты проводятся, как правило, на определенной, специально подготовленной территории. А виртуальные могут проводиться даже в классе или дома, для их прохождения достаточно наличия интернета.

По структуре образовательные квесты классифицируются на:

- последовательные квесты, в них шаг за шагом предлагается головоломка, разгадав которую участники получают подсказку для прохождения следующего этапа;

- квесты-проекты, позволяющие организовать исследовательскую деятельность школьников в игровой форме;

- квесты-бродилки, где нужно не только проходить очередной этап, но и собирать подсказки, которые, возможно, пригодятся для выполнения заданий.

На уроках чаще всего используются квест-проекты в форме веб-квест. Веб-квест – это веб-сайт или несколько взаимосвязанных веб-страниц в сети интернет. На этих страницах могут присутствовать:

- информация о квесте, его целях и задачах

- легенда квеста

- задания

- ссылки на дополнительные ресурсы, содержащие информацию, необходимую для прохождения квеста

- подсказки

Эта технология пользуется огромной популярностью у современных школьников, так как способна не только расширить их кругозор, но и позволяет активно применить на практике свои знания и умения из разных областей, а также эрудицию и смекалку.

           Проведение занятия в форме квеста, я разделила бы на 3 этапа:

1. Подготовительный этап.

Легенда; подготовка заданий; подготовка необходимого оборудования и дидактических материалов; подготовка дипломов, призов.

2. Организационный этап.

Привлечение участников, в том числе родителей обучающихся, коллег и помощников- консультантов из числа старшеклассников; оформление кабинета.

3. Проведение игры и подведение итогов.

     В ходе квест-игры успешно решаются образовательные и развивающие задачи: закрепляется и систематизируется пройденный учебный материал, обеспечивается развитие логического мышления, формируются умения анализировать задачу, выделять главное, строить аналогии, а также игра способствует повышению мотивации к изучению предмета, к самостоятельному поиску решения, побуждает обучающихся к активности. 

Формирование финансовой грамотности обучающихся

Сливкина Ю.В,

учитель математики МБОУ «Зырянская СОШ»

«Финансовая грамотность» является прикладным курсом, реализующим интересы обучающихся 5–7 классов в сфере экономики семьи.

Курс рассчитан на 35 часов.

Целями изучения курса «Финансовая грамотность» выступают формирование активной жизненной позиции, развитие экономического образа мышления, воспитание ответственности и нравственного поведения в области экономических отношений в семье и обществе, приобретение опыта применения полученных знаний и умений для решения элементарных вопросов в области экономики семьи.

Основные содержательные линии курса:

· Доходы и расходы семьи

· Риски потери денег и имущества и как человек может от этого защититься.

· Семья и государство: как они взаимодействуют

· Финансовый бизнес: чем он может помочь семье

Освоение содержания опирается на межпредметные связи с курсами математики, истории, географии, обществознания и литературы. 

Учебные материалы и задания подобраны в соответствии с возрастными особенностями детей и включают задачи, практические задания, построение графиков и диаграмм, игры, мини-исследования и проекты. В процессе изучения формируются умения и навыки работы с текстами, таблицами, схемами, графиками, а также навыки поиска, анализа и представления информации и публичных выступлений.

Формы контроля:

-  текущий (в конце каждого урока) решение задач (Двух щенков и попугая можно обменять на четырех котят, одного котенка на 50 рыбок, а одного щенка – на двух попугаев. Сколько рыбок надо отдать, чтобы получить щенка? -80

вопрос- ответ  (А что, если купюру делать самому?  Плата за долг одинакова или различна?); 

обсудим  (Нужно ли работать детям? Как удержаться от лишних расходов?)

- итоговый (в конце главы) ролевая игра; доклад ( история возникновения денег); исследовательская работа.  

Формы занятий: курс построен на активных формах обучения: исследованиях, проектах, играх. Исследования и проекты могут быть индивидуальными и групповыми. Одна часть заданий может выполняться на занятиях, другая - дома.

Результаты исследовательских и творческих работ могут быть представлены в виде постеров, презентаций и диаграмм.

С удовольствие решают задачи: составить семейных бюджет на месяц и год. Планируют праздник (составить смету расходов, развлечений, меню). 

Ребята активно принимают участия в творческих работах (найти пословицы «Деньги» и объяснить их смысл), исследовательских работах. 

Головина Полина и Сайнакова Василина приняли участие  в районном этапе областного конкурса литературных и исследовательских работ «Я. ФИНАНСЫ. МИР».   Полина заняла второе место в конкурсе. Василина получила диплом в номинации «Сколько я стою для мамы и папы».

 С этими исследовательскими работами девочки приняли участие в областном конкурсе «Юный исследователь». Василина стала победителем VIII открытой учебно – исследовательской конференции обучающихся «Юный исследователь».  
Нажить много денег - храбрость; сохранить их - мудрость, а умело расходовать их - искусство.

«Робототехника» в системе дополнительного образования детей

Догоновский Владимир Дмитриевич, 

педагог дополнительного образования МБОУ «Зырянская СОШ»

     Робототехника — прикладная наука, занимающаяся разработкой автоматизированных технических систем. Робототехника опирается на такие дисциплины как электроника, механика, программирование, физика.

     Робототехника является одним из важнейших направлений научно- технического прогресса, в котором проблемы механики и новых технологий соприкасаются с проблемами искусственного интеллекта. Человечество остро нуждается в роботах, которые могут без помощи оператора выполнять необходимые операции. И уже сейчас в современном производстве и промышленности востребованы специалисты, обладающие знаниями в этой области. Начинать готовить таких специалистов нужно в школе и с самого младшего возраста. Поэтому, образовательная робототехника в школе приобретает все большую значимость и актуальность в настоящее время.

    Курс «Робототехника» способствует развитию важнейших навыков XXI века - формирование и развитие у школьников навыков критического и творческого мышления, решения задач, умения работать в команде, вести дискуссию, находить единое решение в спорной ситуации.

      В настоящее время по требованиям ФГОС обучающийся должен владеть универсальными учебными действиями, способностью их использовать в учебной, познавательной и социальной практике, уметь самостоятельно планировать и осуществлять учебную деятельность, создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, использовать ИКТ.

      Для достижения требований стандарта к результатам обучения учащихся, склонных к естественным наукам, технике или прикладным исследованиям, важно вовлечь их в такую учебно-познавательную деятельность уже в начальной школе и развить их способности на следующих этапах школьного образования.

Конструктор LEGO Wedo предназначен, в первую очередь, для детей младшего возраста. Работая индивидуально, парами или в командах, учащиеся любых возрастов могут учиться, создавая и программируя модели, проводя исследования, составляя отчёты и обсуждая идеи, возникающие во время работы с этими моделями.

        Целью является овладение навыками начального технического конструирования, развитие мелкой моторики, координации «глаз-рука», изучение понятий конструкций и ее основных свойствах (жесткости, прочности и устойчивости), навык взаимодействия в группе. 

       Мотивация к изучению наук естественно – научного цикла: окружающего мира, краеведения, физики, информатики, математики. 

Познакомить детей со способами взаимодействия при работе над совместным проектом в больших (5-6 человек) и малых (2-3 человека) группах 

 Развитие у детей интереса к техническому творчеству и обучение их конструирования через создание простейших моделей и управления готовыми моделями с помощью простейших компьютерных программ. 

     Формами проведения занятий являются:

- познавательная беседа 

- задание по образцу (с использованием инструкции)

- творческое моделирование (создание модели-рисунка)

- самостоятельное моделирование механизма для конкретной задачи.

     За прошедшие полгода обучения по программе могу с уверенностью сказать, что программа полностью сбалансирована и в полной мере соответствует задачам, которые ставит ФГОС перед данным предметом. Дети начинают разбираться и понимать, зачем нужен тот или иной элемент конструкции и некоторые из учеников иногда даже самостоятельно пытаются внести какие-то усовершенствования. В пользу выбора программы обучения на базе LEGO говорит еще и тот факт, что эта линия выстроена по принципу последовательного развития.  

        На данном этапе обучающиеся успешно освоили интерфейс программного обеспечения Lego Education. Большая часть уже самостоятельно может программировать на выполнение необходимых действий создаваемые модели на базе все той же программы. Если на первом занятии 100 процентов детей крепили мотор на крышу автомобиля, к примеру, то сейчас практически все они в своих небольших пробных проектах изготовили собственный вариант работающего механизма с правильно установленным мотором. Ну и самый главный результат вы уже могли увидеть на данных фото. Огромный интерес у каждого из обучающихся. Количество желающих постоянно превышает количество наборов для занятий примерно в 2 – 2,5 раза. Но с другой стороны это учит их работать в команде, что они с успехом демонстрируют. 

      В заключении необходимо сказать, что курс «Робототехника» - это уникальная возможность объединить абстрактные понятия с явлениями из реальной жизни посредством занимательной практической методики. LEGO позволяет превратить числа, слова и понятия в реальные модели, которые можно трогать, обсуждать, изменять. Это дает педагогу незаменимый инструмент по объяснению практически любой абстрактной и непонятной, а потому часто неинтересной темы. Ученики получают возможность экспериментировать, самостоятельно постигая значения различных понятий. Кроме того, они с увлечением тренируют так необходимые в современной жизни метапредметные компетенции и умения. И все это за те же 45 минут.

Направление

Эффективность использования форм и методов гражданского образования для реализации программ духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся

Проектная технология в социализации младших школьников.

Пивоварова Лиана Алексеевна, 

учитель начальных классов МБОУ «Зырянская СОШ»

           Целями и задачами школы как социального института в современных условиях являются формирование физически здоровой, духовно богатой, высоконравственной, образованной личности, патриота России, уважающего традиции и культуру своего и других народов; воспитание гражданственности, уважение к правам и свободам человека, ответственности перед собой и обществом; формирование целостного научного мировоззрения, экологической культуры, создание предпосылок для вхождения в открытое информационное пространство; разностороннее   развитие детей, их познавательных интересов, творческих способностей, общеучебных умений, самообразования, созданий условий для самореализации личности.

    Приоритетной целью образования в современной школе становится развитие личности, готовой к правильному взаимодействию с окружающим миром, к самообразованию и саморазвитию.

    Для развития интеллектуального и творческого потенциала каждого ребенка нужно использовать новые образовательные педагогические и информационные технологии, тем самым вовлекая каждого ученика в активный познавательный процесс. К таким технологиям относится проектная деятельность.

   Курс «Учусь создавать проект» представляет систему обучающих и развивающих заданий по проектно-исследовательской деятельности для детей 7-10 лет.

     Каждое занятие поможет детям шагать по ступенькам создания собственного проекта, познакомит с проектной технологией, с алгоритмом построения проекта и с правилами публичного выступления перед аудиторией; помогут расширить кругозор и обогатить их словарный запас новыми понятиями из мира проекта.

      Данный курс я веду с 2015-2016 учебного года и на одном из занятий рассказывала детям о том, что кроме исследовательских проектов существуют ещё и социальные, привела примеры некоторых проектов, показала презентации и дети заинтересовались. Так пришла идея создания собственного социального проекта.

       Тема проекта была выбрана достаточно быстро, т.к. на уроках окружающего мира мы часто затрагиваем тему здорового образа жизни, говорим о том, что детям нужно больше двигаться, находиться на свежем воздухе. Пришли к выводу, что, если бы на территории нашей школы была спортивная площадка, приспособленная для младших школьников, они с большим удовольствием занимались спортом. Так и родилась идея проекта «Спортивной площадке – быть!». Так как дети достаточно маленькие (2 класс), работа для них непривычная, трудная, решили объединить усилия с проектной группой шестиклассников. 

      Мы узнали, что данная проблема существует во многих сёлах, есть ребята, которые решили её при помощи социального проекта. В сети «Интернет» увидели множество проектов на эту тему, но занимались ей в основном старшеклассники.

        Итак, мы разделились на группы, у каждой из которых своя работа. 

Одна работала с документами: изучали статьи конвенции о правах ребёнка, Конституции РФ, устав Томской области и т.д. то есть, нормативно-правовую базу.

 Другая группа начала свою работу с поисков подходящей площадки в сети «интернет». Оказалось, их очень много, они разнообразны, мы подобрали несколько фото, поинтересовались их ценой. Выяснили, что хорошая, качественная площадка стоит очень дорого (порядка 500000 руб.) и должна отвечать ряду требований.  

Остальные ребята занялись анкетированием. Провели опрос среди учащихся начальной школы, родителей, учителей, получили их поддержку.

 Обратились за помощью к директору школы, он нашу идею одобрил, обещал посильную помощь.

К сожалению, школа самостоятельно не в силах приобрести и установить такую площадку, поэтому решили обратиться к неравнодушным людям: разработали и раздали листовки, написали статью в газету с призывом о помощи. Также договорились о встрече с председателем Думы Зырянского района, Т.Н.Шайдо, заместителем Главы Администрации Зырянского района по социальной политике - руководителем управления образования Осадчим А.А., получили их поддержку, одобрение и реальные действия.

      Работа над проектом продолжается, ребята в процессе работы узнают много нового, интересного. Мы надеемся, что достигнем поставленной перед собой цели.

Конечно, такая работа предполагает очень большую работу педагогов, но и дети, вовлечённые в проект, показывают себя с наилучшей стороны, они увлекаются сами, увлекают других, учатся работать с информацией, находить нужное и отбрасывать лишнее.

      Применение проектной технологии предполагает изменение отношений к ученику как к личности с ее потребностями, возможностями и устремлениями. Метод проектов как педагогическая технология актуализирует решение этой задачи, формирует ответственность за состояние общества через освоение молодыми поколениями основных навыков, практических умений. Социальное проектирование в современных условиях — важнейшая для формирования гражданского общества деятельность учащихся, самостоятельная и направленная на практическое решение общественно-значимых проблем, обеспечивающих непосредственное включение школьников в решение актуальных задач социума.

Формирование правовой культуры школьников

в Центре гражданского образования «Искорка»
Доронина Ольга Владимировна,

учитель истории и обществознания МОУ «Высоковская СОШ»
            Становление гражданского образования в России идёт с начала 90-х годов прошлого столетия, которые стали переломным моментом в истории нашей страны, хотя «гражданина» пытались воспитывать и в советский период отечественной истории, когда ярким образцом для подражания являлся герой «Стихов о советском паспорте» В.Маяковского. 
С 2008 года в нашей школе действует Центр гражданского образования «Искорка». Его главной целью является поэтапное создание в школе условий для развития личности подростка, для обеспечения самопознания, самоопределения, самореализации, саморегуляции на каждом возрастном этапе его жизни. Посредством активного участия в разнообразной деятельности ЦГО у ребят вырабатывается готовность осваивать различные роли в обществе (гражданина, человека, труженика, семьянина). 

В рамках ЦГО действует программа «Правовая неотложка», которая  разработана на основе принципов,  таких как толерантность, гражданственность, ответственность, позволяющих воспитать социально активную, нравственно и физически здоровую гражданскую личность. Содержание программы помогает понять значение подростка в коллективе, в семье, ознакомиться с механизмом развития качеств: самостоятельности, инициативы, самоуправления, проявить свои творческие возможности в коллективной деятельности.  С 2014 года слушатели ЦГО  разработали и реализовали такие социальные проекты как «Хозяин, найди меня» и «Красота из мусорного ведра», которые являлись участниками областного конкурса «Россия – это мы». 

В программе «Правовая неотложка» используются различные формы и методы обучения: лекции, ролевые игры, ток-шоу, дискуссии,  диспуты, кругосветки, тренинги, открытые акции, конференции, коллективные творческие дела и т.д. 
Популярной и результативной в  ЦГО «Искорка» является игра, которая подразделяется на дидактическую и ролевую. И если дидактические игры рассчитаны на деятельность обучаемых по усвоению содержания учебного материала, то ролевые – проживание в какой-то роли, сюжете, ситуации, где стоят проблемы решения, выбора жизненной позиции, "примерка" под себя эпохи, роли, вида деятельности.  Всем нравится ролевые игры «Дебаты», мы проводим их постоянно на самые разные темы, например «Законы нужда или необходимость».  С 2016 года  слушатели  ЦГО организовали кукольный театр и показали 2 спектакля: «Колобок» на новый лад  и русскую народную сказку «Маша и медведь», зрители  и участники были в восторге.
Ежегодно мы проводим образовательные события, участниками которого являются ученики не только нашей школы, но и всего района. Также мы участвуем в мероприятиях которые проводят ЦГО «Родничок» и ЦГО «Краски» и  возвращаемся с призовыми местами.

За время обучения в Центре гражданского образования «Искорка» школьники учатся общаться со взрослыми и официальными людьми,  получают: навыки самопознания, приемы и техники самопрезентации, навыки решения деловых и бытовых конфликтов, навыки межличностного взаимодействия.

Использование технологии медиапроектирования  во внеурочной деятельности.

Бирюкова Лариса Васильевна, 
учитель русского языка и литературы МБОУ «Зырянская СОШ»
Слова «медиаобразование», «медиаграмотность», «медиакультура» для нас ещё кажутся новыми. Но мы уверены в том, что эти слова вскоре приживутся и в сельской школе. Медиаобразование становится актуальным направлением в современном образовании. Его нужно рассматривать как процесс развития личности с помощью средств массовой коммуникации (медиа) с целью формирования культуры общения с медиа, творческих, коммуникативных способностей, критического мышления, умений полноценного восприятия, интерпретации, анализа и оценки медииатекстов, обучения различным формам самовыражения при помощи медиатехники. Среди  целей медиаобразования – повышение осведомленности аудитории о механизмах функционирования СМИ, о возможностях массовой коммуникации и последствиях ее воздействия на общество, развитие навыков свободного самовыражения. Наиболее эффективно работают на достижение целей медиаобразования занятия в школе. Важно, чтобы система школьного медиаобразования включала в себя не только теоретические, но и практические занятия по подготовке школьных газет, радио- и телепрограмм, интернет-сайтов. Участие в школьных СМИ дает учащимся возможность попробовать свои силы в качестве журналистов, почувствовать себя частью гражданского общества.

Одно из ведущих направленией медиаобразования в нашей школе является медиапроектирование. Здесь ведущим является деятельностный подход. Использую в основном активные формы и методы, которые направлены на достижение образовательных целей.  Это  дает возможность творить, искать, становиться в содружестве с учащимися мастером своего дела, работать на высокие результаты, формировать у учеников универсальные учебные действия – таким образом, готовить их к продолжению образования и к жизни в постоянно изменяющихся условиях.

            Расскажу о некоторых. У детей оставила неизгладимое впечатление стажировка (экскурсия)  «Один день с профессионалами ГТРК «Томск». Ребята из пресс-центра нашей школы получили право на стажировку, благодаря победе в областном конкурсе «Солнечный парус – 2016». И 10 юнкоров смогли увидеть, как делаются теле- и радиопередачи. Смогли услышать и задать вопросы настоящим профессионалам. К сожалению, у нас школьного телевидения нет, но теперь у ребят появилась огромное желание попробовать свои силы и в этом направлении.

По моему мнению, именно такая форма работы дает положительные результаты. В первую очередь, она поможет определиться в мире профессий. Во-вторых, юнкоры увидели, как работают на телевидении и радио. Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Впечатления остались незабываемые. 

Ещё одной интересной формой медиапроектирования считаю, PR-акции, которые организуют и проводят дети под руководством педагогов. Чтобы провести PR-акцию обычно создается проектно-творческая группа, куда входят обучающиеся, педагоги и, конечно, зам. директора по воспитательной работе. Используя творческий потенциал детей и административный ресурс школы, можно проводить яркие и масштабные акции, в которых участвуют не только дети, но и педагоги, родители, представители муниципальных СМИ и органов власти.

Совместным мероприятием с Центром гражданского образования «Родничок» стала акция «Я люблю Зырянское!». Цель акции – привлечь внимание к проблеме нежелания молодежи возвращаться в родное село. Акция проходила в рамках медиапроекта «Герои нашего времени», задача которого – показать, что и на селе можно быть успешным человеком и реализовать свои планы и мечты. Героями проекта стали молодые специалисты, недавние выпускники Зырянской школы, которые окончили вузы, вернулись в родное село и уже успешно работают в различных областях. В акции приняли участие учащиеся, педагоги, родители, жители села. С приветственным словом выступили директор школы, председатель Думы Зырянского района, председатель муниципального Управляющего совета по развитию образования, руководитель отдела по социальной политике и туризму Администрации Зырянского района. В заключение все участники акции получили памятные значки и флажки.

Дети должны быть знакомы с PR –технологиями (например, акция, презентация) и другими технологиями продвижения (раскрутки) своего вида деятельности. Создаем в школе условия для достижения этого метапредметного результата: уверены, что им пригодится в жизни умение представлять себя , устраивать презентацию какого-либо продукта, а также уметь заявлять о себе и в виртуальном пространстве Интернета. 

Достижению этого же результата служит ещё одна форма работы: сопровождение страницы ВКонтакте «Школьные вести». Здесь у нас уже более 200-х подписчиков (для сельской школы, когда не у всех обучающихся есть возможность выхода в Интернет – это высокий показатель): в основном обучающиеся школы, выпускники, которые не хотят терять связь со школой, педагоги, родители. Здесь можно узнать о том, как живет наша школы и в каких конкурсах участвуют члены редколлегии газеты «Школьные вести».

Конечно же, основной технологией в медиаобразовании является медиапроектирование. В нашей школе это связано с деятельностью школьной газеты, которая успешно реализовала уже несколько крупных медиапроектов. 

Все используемые в нашей школе формы медиатехнологий ( PR-акции, презентации, стажировки, спецвыпуски школьной газеты , видео промо – ролики, сопровождение страницы в социальных сетях), с одной стороны, нравятся детям, с другой стороны, формируют медиакомпентностности, которые пригодятся ребятам в современном мире. 

Направление
Эффективные формы и подходы в реализации программ общекультурной направленности

Театральная педагогика в дополнительном образовании школьников 

(опыт организации школьной театральной труппы)

Сергеева Анастасия Дмитриевна, 

заместитель директора по ВР МОУ «Михайловская СОШ»
С начала учебного года в нашей школе реализуется программа дополнительного образования детей в возрасте от 7 до 18 лет, под названием «МиХАТ», что расшифровывается как «Михайловская актерская труппа».  

Целью данной программы дополнительного образования является создание условий для формирования и развития личности ребёнка средствами театральной педагогики. 

Данная технология позволяет решать многие образовательные задачи, так как через развитие актерских способностей, мы развиваем память ребенка, его речь, способствуем развитию его коммуникабельности, творческой активности, а также развитию индивидуальности каждого из обучающихся.

Данная форма организации дополнительного образования используется в нашей школе впервые. На сегодняшний день объединение посещают 15 обучающихся с 3 по 11 класс. Помимо того, что группа достаточно разновозрастная, из 15 обучающихся – 5 обучающихся с диагнозом ОВЗ, из которых один обучающийся VIII вида, а двое обучающихся склонны к девиантному поведению.

В реализации программы используются разнообразные формы занятий: театрализованные игры, репетиционные занятия, постановочные занятия, информационные занятия, «творческие мастерские». Помимо таких занятий, обучающиеся самостоятельно готовят реквизит. Оценка образовательного результата осуществляется через выступления, концерты, спектакли.

Репертуар объединения состоит из двух направлений: кукольный театр и сценические постановки. Основной жанр наших спектаклей – сказка, и в большинстве случаев, русско-народные. На выступления труппы приглашаются воспитанники групп дошкольного образования, обучающиеся с 1 по 5 класс, родители. 

За время обучения нами было поставлено 2 кукольных спектакля, 1 сценическая постановка, готовится еще один кукольный спектакль и сценическая постановка. Самой большой и массовой постановкой стал новогодний спектакль, в котором одновременно приняли участие все обучающиеся объединения. Помимо этого, спектакль был усложнен тем, что в него были включены музыкальные отступления, которые исполняли юные актеры в своих образах. Итоговой работой для обучающихся нашего объединения станет организация и проведение концерта, посвященного Дню Победы.

Анализируя промежуточные результаты реализации программы, сегодня уже можно сделать вывод о том, что разновозрастный коллектив обучающихся сформировался, дети стали раскрепощённее, контактнее, постепенно исчезает страх перед выступлением на публике. В ходе репетиций и подготовки к выступлению ребенок раскрывается в разных видах деятельности. Таким образом, можно заключить, что использование театральной педагогики в дополнительном образовании и во внеурочной деятельности дает очевидные результаты по формированию и развитию личности ребенка, способствует решению многих образовательных задач.

Кроме того, работа нашего коллектива делает школьную жизнь ярче и вносит в нее праздник. Обучающимся нравится быть в центре внимания и осознавать, что они что-то могут самостоятельно. После каждого выступления, после аплодисментов, на лице каждого юного артиста видна улыбка. И этот факт – также отражен в программе, ребенок доволен собой – программа способствует развитию индивидуальности ребенка. 
Достижение личностного результата на занятиях кружка «Яркие краски»

Валова Елена Геннадьевна,

воспитатель группы продленного дня МБОУ «Зырянская СОШ»

       Программа гармоничного развития личности в нашей стране требует от общеобразовательной школы такой подготовки подрастающего поколения к жизни, чтобы она соответствовала научно-техническому прогрессу, уровню развития современной культуры. Исходя из общих задач воспитания, школа ставит своей целью: готовить всесторонне развитых, образованных членов общества, способных принять активное участие в различных видах деятельности и отвечает современным требованиям, направленным на воспитание конкурентно-способной личности.

     Современная педагогика сегодня ориентирована на ученика,  как   полноценного участника сложного процесса обучения, воспитания и развития. Требования времени таковы, что именно гуманистический, личностно - ориентированный и развивающий подходы стали первостепенными в современном образовательном процессе. Сегодня педагог ориентирован на то, чтобы обеспечить и поддержать процессы самопознания и самореализации личности ребенка, развитие его неповторимой индивидуальности, ведь именно человек, который осознанно и активно реализует стремление стать самим собой, который наиболее полно раскрывает свои способности и возможности, востребован современным обществом.

        Опыт моей работы над реализацией программы кружка «Яркие краски» составляет 2 года. Основная цель программы – создание условий  для личностного развития школьников, раскрытие  их творческого потенциала и  формирование эстетической культуры. Кружок "Яркие краски" является программой  общекультурной направленности.  В процессе обучения учащиеся получают знания о простейших  закономерностях  строения формы, цветоведении, композиции, декоративной стилизации форм, правилах лепки, рисования, аппликации.  Занятия изобразительным искусством являются эффективным средством приобщения детей к изучению народных традиций, так как на занятиях  они знакомятся  с видами народного промысла, историей родного края, своей страны.

         Возраст обучающихся, участвующих  в реализации данной образовательной программы 8-12 лет.  Уровень развития  и творческого потенциала у детей, занимающихся в кружке, разный.  Есть среди них и дети с ограниченными возможностями здоровья. Не слишком успешные в учебной деятельности, они реализуют свои возможности на занятиях творчеством.  Ребенку предлагается широкий спектр художественных средств, что позволяет ему найти свой путь самовыражения. 

           Программа построена так, дети проходят путь от "простого к сложному", с учетом уже имеющихся знаний и получение новых знаний, на новом, более сложном творческом уровне. Отличительной особенностью данной образовательной программы от уже существующих в этой области, является её ориентирование на применение  различных методов обучения изобразительному искусству. 

            Наряду с традиционными методами (наглядные, словесные и практические методы обучения), на занятиях кружка  использую и  нетрадиционные методы, например, отказ от традиционной работы с предварительным карандашным наброском, нанесение краски на мокрый лист, замена кисточки палочкой, зубной щёткой, свечой; применение таких методов как: пальцевая живопись, кляксография. Приемы работы с различными материалами и в различных техниках дают огромное поле для деятельности. Привлечение социальных партнеров (ДДТ, ЦБС), мастер-классы, посещение тематических выставок и культурных  мероприятий, организуемых социальными партнерами, организация собственных выставок, также являются важной составляющей в реализации программы кружка. 

           Одно из главных условий успеха обучения и развития творчества обучающихся - это индивидуальный подход к каждому ребенку. Важен и принцип обучения и воспитания в коллективе. Он предполагает сочетание коллективных, групповых, индивидуальных форм организации работы  на занятиях.  Коллективные задания вводятся в программу с целью  формирования опыта общения и чувства коллективизма. Результаты коллективного  художественного труда обучающихся находят применение в оформлении кабинета,  подготовке творческих мероприятий. Кроме того, выполненные на занятиях художественные работы используются как подарки для родных, друзей, ветеранов войны (ежегодное участие в акции «Подарок ветерану»), а также занимают достойное место на различных выставках и творческих конкурсах различного уровня, что является воспитательной составляющей в процессе образовательной деятельности и способствуют достижению личностного результата.  Главным результатом реализации программы является создание каждым обучающимся своего оригинального  продукта, а главным критерием оценки обучающихся является не столько его талантливость, сколько его  способность трудиться, способность упорно добиваться достижения нужного результата, повышение общей культуры в восприятии прекрасного.
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